



观海APP

珠江晚报



知珠侠微信

国内统一刊号:CN44-0135
珠海特区报社主管主办

2024年5月21日 星期二 农历甲辰年四月十四 今日8版 总第10392

服务热线:2611111

珠海发布法治蓝皮书

以法治之力赋能高质量发展

本报讯(记者陈雁南)5月20日,中国社会科学院法学研究所、社会科学文献出版社在北京联合举办“2024年法治蓝皮书《中国法治发展报告》《四川依法治省年度报告》《珠海法治发展报告》发布会”,现场发布了《法治蓝皮书:珠海法治发展报告(2024)》(以下简称《珠海法治蓝皮书(2024)》)。这是珠海自2019年以来连续第6年发布法治蓝皮书。珠海也是全国首个由国家级法治研究机构发布地方法治蓝皮书的地级市和唯一经济特区。

《珠海法治蓝皮书(2024)》全书由总报告和23篇专题报告组成,全面梳理总结了珠海2023年度法治建设总体概况,并聚焦立法探索、涉外法治、法治政府、司法建设、社会治理等板块,对珠海法治建设各专项领域工作进行了总结、分析和思考。

高质量开启涉外法治工作布局

《珠海法治蓝皮书(2024)》指出,2023年,珠海围绕高水平对外开放,以粤港澳大湾区“一国两制三法域”法治实践探索为着力点,高质量开启涉外法治工作布局;率先设立市委全面依法治市委员会涉外法治协调小组,构建形成“1+21+N”涉外法治工作框架体系,着力强化涉外法治人才培养,并作出建设“五个一流”平台载体、打造湾区涉外法治建设新高地的战略布局;立足实际探索出一套与“粤澳共商共建共管共享”新体制相适应的立法工作机制,并通过“小切口”立法,推进珠澳两地民商事制度规则“软联通”;积极回应跨境多元司法需求,实施涉澳审判精品战略,以更优法治供给推动实现高水平对外开放。

深入开展法治政府建设示范创建

《珠海法治蓝皮书(2024)》指出,2023年,珠海深入开展法治政府建设示范创建,并通过组织召开全市法治政府建设专题学习会等举措,有力实现依法行政和能动司法的相互促进;通过创新设置法治建设特邀监督员制度、强化法治珠海建设考评,进一步压紧压实了法治建设主体责任;围绕建设一流营商环境目标,将优化营商环境作为“一号改革工程”,通过深化政府流程再造,打造涉企政策统一发布、精准送达、咨询答疑全闭环机制,深化工程审批制度改革,探索建立“产业链+法律服务”新路径、首推侦查、检察、审判全流程涉案企业合规适用机制等,助力企业健康有序发展,实现了法律效果和社会效果的有机统一。

以能动司法推动社会治理效能提升

《珠海法治蓝皮书(2024)》指出,2023年,珠海全面落实司法责任制,通过加强新业态用工纠纷案件研判、推进信息技术与检察业务深度融合等举措,以能动司法推动社会治理效能提升。珠海坚持和发展新时代“枫桥经验”,不断完善社会治理体系,扎实推进镇街放权赋权,精心打造基层公共法律综合服务体系,不断延伸基层法律服务触角,并通过大力推进乡村“法律明白人”培养工程,实施“基层民主法治示范培育项目”,为乡村治理融入法治元素。同时,珠海通过推动数字建设与传统网格治理相结合,打造“一站式”全链条解纷调解机制、开展与港澳融合式基层治理等系列措施,形成“全域共治”“社会平安”社会治理新格局。

专家点评

●中国社科院法学所、国际法所联合党委书记,中国社科院法学所所长,研究员莫纪宏:珠海很好展现了沿海开放城市的法治建设特色路径,其在法治创新、法治保障经济社会发展、推动粤港澳大湾区法治规则对接方面的实践做法,为其他地区提供了宝贵经验。

●中国社科院国家法治指数研究中心主任、研究员田禾:珠海积极参与粤港澳大湾区建设,在法治领域除规定动作外,在涉外法治等方面取得的成就可圈可点,为市场主体提供了更加公平公正透明的营商环境。

●全国政协委员、清华大学法学院教授聂鑫:珠海在服务国家涉外法治方面发挥了非常大的作用,其在集聚港澳法治人才服务国家战略、高层次推进基层社会治理方面的经验做法,为全国各地法治建设实践提供了有益参考。

珠海明确公积金贷款新利率执行时间

5月18日前发放的明年执行,5月18日起发放的立即执行

本报讯(记者陈颖)5月20日,珠海市住房公积金管理中心向缴存人和受托银行发出通知:5月18日前发放的个人住房公积金贷款,根据借款合同约定,自2025年1月1日起执行新的个人住房公积金贷款利率;5月18日起发放的个人住房公积金贷款,执行新的个人住房公积金贷款利率。

《中国人民银行关于下调个人住房公积金贷款利率的通知》5月17日已发布。按该《通知》,18日起,下调个

人住房公积金贷款利率0.25个百分点,5年以下(含5年)和5年以上首套个人住房公积金贷款利率分别调整为2.35%和2.85%,5年以下(含5年)和5年以上第二套个人住房公积金贷款利率分别调整为不低于2.775%和3.325%。

记者注意到,住房城乡建设部官网也已发布住房公积金监管司相关负责同志解读住房公积金个人住房贷款利率调整政策的相关内容,其中提到5月17日住房城乡

建设部印发了《关于做好住房公积金个人住房贷款利率下调相关工作的通知》,指导各地住房公积金管理机构抓好落实,切实让广大缴存人享受这项惠民政策。根据测算,以一笔金额100万元、期限30年的首套住房公积金个人住房贷款为例,选择等额本息还款方式,下调后月供将由4270.16元降至4135.57元,减少约135元,总利息支出将减少4.85万元。购房人得到的好处是实实在在的。



制图:邱耀升

“520”全市213对新人登记结婚

02